

在这里，遇见美好生态与美丽中国

三问国家公园

新华社北京 10 月 21 日电(记者胡璐、周圆)我国日前正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园，标志着国家公园体制这一重大制度创新落地生根，从试点转向了快速发展阶段。

国家公园是以保护具有国家代表性的自然生态系统为主要目的，实现自然资源科学保护和合理利用的特定陆域或海域，关系着我国生态安全和中华民族永续发展。

在这里，怎样实现严格保护？是否会对公众开放？未来如何发展？21 日，国家林草局副局长李春良、国家公园研究院院长唐小平，以及第一批 5 个国家公园的负责人来到国务院新闻办公室举行的发布会上，回应社会关切。

一问：

国家公园怎样实现严格保护？

李春良介绍说，按照生态价值和保护强度，我国自然保护地体系分为国家公园、自然保护区、自然公园三个等级，其中国家公园是保护强度、保护等级最高的。

他说，国家公园建设，是自然保护体制的创新。设立国家公园，将整合各类各级自然保护地和周边生态价值高的区域，破解部门、地方利益与行政体制的分割，有效解决交叉重叠、多头管理的碎片化问题，建立统一规范高效的管理体制，从而实行最严格保护，整体提升我国自然生态系统保护水平。

比如，大熊猫国家公园将原来分属不同部门、不同行政区域的 69 个自然保护地连为一体，明显改善了自然生态系统的连通性，使 13 个相对独立的大熊猫局域种群连成一片，更有利野外大熊猫的生存繁衍。

国家公园建设，突出原真性、完整性保护。设立国家公园，是从国家利益出发，大尺度保护国土生态安全屏障的关键区域，包括具有国家代表性乃至全球价值的自然生态系统、生物多样性和自然遗迹集中分布区，以及原生态强的自然区域等，从而实现山水林田湖草沙的一体化保护。

近年来野生东北虎、东北豹种群恢复较快，栖息地已明显扩展，但原来的各类自然保护地只保护了栖息地的 39%。建立东北虎豹国家公园后，保护了 90% 以上的栖息地，使野生东北虎、东北豹的进入、定居、繁殖和扩散通道都得到了系统保护，生态过程更加完整。

“通过国家公园建设，保护自然生态系统的原真性和完整性，守护生物多样性、生态安全屏障，给子孙后代留下珍贵自然资源，是推进自然保护、建设生态文明和美丽中国的重要举措，将为建设人与自然和谐共生的现代化、创造世界生态文明的美好未来、共建地球生命共同体发挥重要作用。”李春良说。



大图：10月20日，在青海省果洛藏族自治州玛多县境内的三江源国家公园黄河源园区内，藏野驴在活动。黄河源头的青海省果洛藏族自治州玛多县是三江源国家公园黄河源园区的核心区域。在这里，湖泊与雪山交相辉映，藏野驴、岩羊等野生动物随处可见，日益丰盈的湿地成为斑头雁、赤麻鸭等野生鸟类栖息筑巢的天堂。小图：10月20日，在青海省果洛藏族自治州玛多县扎陵湖乡勒那村，三江源国家公园黄河源园区生态管护员安才在观察扎陵湖。作为中国第一批设立的国家公园之一，三江源国家公园创新建立了“一户一岗”生态管护公益岗位机制，1.72万名牧民持证上岗，成为黄河源头的“美容师”，为国家公园建设发挥作用。新华社记者张龙摄

二问：

国家公园是否会对公众开放？

“国家公园顾名思义是人民的公园，坚持全民公益性是重要理念之一，所以国家公园里的青山常在、绿水长流、空气常新，是最好的生态产品，也是最美的自然课堂、最有吸引力的生态体验地，是要对公众开放的。”唐小平说。

按照现在的规划，国家公园划为核心保护区和一般控制区进行管控。他说，核心保护区里原则上只对科学研究、考察、监测等活动开放，而一般控制区，就是要划一定范围，对旅游者、对公众进行开放，满足公众进入自然、亲近自然的要求。比如，建一些自然教育基地、科普基地、野外观测点，包括露营、徒步、解说系统等，主要开展自然教育、自然游憩和生态体验活动。

唐小平表示，今后要实行管理权和经营权分离的模式，除了公益性以外，一些经营性活动都实行特许经营。国家公园里将根据环境容量，合理确定每年或者每天访客承载数量，建立门票预约制度，科学测算整个运营成本，体现公益属性。

“原则上公益性项目可能都是免费

的，经营性项目实行特许经营，根据每个项目特点核算成本，少收费。”唐小平说，严格控制经营服务类项目价格，主要目的还是让公众进入国家公园，感受自然之美，弘扬国家公园之美。

“国家公园不能建成无人区，也不是隔离区，更不是人为设定的禁区。”李春良强调，我们要做的就是处理好保护与发展的关系，让生态保护和生态游憩、生态体验相得益彰。

三问：

未来如何继续推动国家公园体制发展？

自启动国家公园体制试点以来，10 个试点区基本都完成了体制试点各项任务，形成了一些可复制、可借鉴的经验和模式。

“第一批正式设立的 5 个国家公园，符合国家代表性、生态重要性、管理可行性等国家公园设立标准和规范，在生态保护和修复等方面也取得明显成效，并认真处理了一些矿业权等矛盾冲突，特别是在社区形成了设立国家公园的共识。”唐小平说，未来还将进一步完善体制机制，优化边界范围，妥善解决矛

盾冲突等问题，按照成熟一个设立一个的原则推动设立工作。

他说，将尽快研究出台国家公园空间布局方案。在全面系统分析我国自然地理、生态功能格局的基础上，对全国进行自然生态地理单元的区划，选择能够代表国家形象、体现全球价值、国民认同度高，又有独特自然景观和丰富科学内涵的区域，纳入到国家公园空间布局，作为今后正式设立国家公园的基础和依据。

同时，稳步推进国家公园创建工作。本着储备一批、创建一批、设立一批的思路，建立一个动态开放的国家公园储备机制，引导全国各地推动国家公园创建。综合考虑我国生态安全需要、公众关注度和地方积极性等因素，下一步重点在青藏高原、黄河流域、长江流域生态功能重要区域，还有广阔海域，创建国家公园。

“第一批国家公园设立只是一个起点，下一步还要把它建设好。”唐小平表示，要组织编制好这 5 个国家公园总体规划，组建好公园管理机构，进行有针对性的自然保护、生态保护和修复，做好保护和社区的协调融合，加强保护站点、巡护监测、科研宣教等基础设施建设，提升国家公园的管理能力，引领整个自然保护地体系发展。

新华社北京 10 月 21 日电(记者赵文君)强化反垄断、深入推进公平竞争政策实施是完善社会主义市场经济体制的内在要求。

如何加大反垄断反不正当竞争监管执法力度，进一步保护公平竞争？如何健全监管体系，支持和促进各类市场主体创新创业的发展动力和活力？如何为各类市场主体投资兴业、规范健康发展提供公平、透明、可预期的良好竞争环境？围绕社会关注热点，记者就上述问题采访了国家市场监督管理总局局长张工。

我国公平、透明、可预期的竞争环境正在不断优化

问：党中央、国务院对强化反垄断、深入推进公平竞争政策实施提出明确要求。市场监管部门如何着力强化反垄断反不正当竞争监管，进一步保护公平竞争？

答：规范市场秩序、营造公平竞争市场环境，是市场监管部门肩负的重要职责。近年来，市场监管部门坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚持以推动高质量发展为主题，坚持“两个毫不动摇”，统筹监管执法和制度建设，统筹线上线下一体化监管和平等对待各类市场主体，着力完善公平竞争法律制度体系，着力强化反垄断反不正当竞争监管执法，着力打破地方保护和市场分割，保护和促进市场公平竞争。

随着一系列政策措施落实落地和竞争监管执法日益强化，我国公平竞争法律制度和政策体系日趋完善，全社会公平竞争共识不断增强，部分领域社会反映强烈的垄断和竞争失序行为得到纠正，防止资本无序扩张初见成效，市场公平竞争秩序稳步向好，公平、透明、可预期的竞争环境正在不断优化。

深入推进公平竞争政策实施和强化反垄断反不正当竞争，要坚持社会主义基本经济制度，坚决贯彻“两个毫不动摇”，平等对待各类市场主体；坚持以人民为中心的发展思想，着力保护消费者利益和社会公共利益，维护各类市场主体的合法权益，使改革发展成果更多更公平惠及全体人民，在高质量发展中促进实现共同富裕；坚持统筹把握多元化监管目标，更好统筹发展和安全、效率和公平、活力和秩序、国内和国际，兼顾当前和长远，推动经济发展持续健康行稳致远；坚持统筹推进反垄断和反不正当竞争，既坚决防止滥用市场支配地位等垄断行为和竞争失序问题，保护各类市场主体创新动力，又持续破除地方保护和市场分割等问题，不断完善公平竞争审查制度，维护全国统一大市场。

支持和促进各类市场主体创新创业的发展动力和活力

问：随着经济快速发展、市场主体大幅扩容、线上线下市场加速融合，企业规模和产业集中度不断增加，市场力量的竞争关系和竞争程度发生了深刻变化。如何健全监管体系，支持和促进各类市场主体创新创业的发展动力和活力？

答：促进公平竞争的鲜明导向有利于推动形成大中小企业良性互动、协同发展良好格局，为企业特别是中小企业持续健康发展创造更大发展空间，进一步激发各类市场主体的活力，更好发挥我国超大规模市场优势，增强高质量发展动能。适应我国超大规模市场快速发展的复杂特征，更好服务高质量发展，迫切需要完善公平竞争监管体系，加快提升监管效能。

不断完善竞争监管体制机制，加强行政执法和司法保护衔接、市场监管和行业管理协调、竞争政策和产业政策协同，推进线上线下一体化、事前事中事后全链条监管，加快构建全方位、多层次、立体化监管体系。

切实提高事前预防能力，健全市场竞争状况监测评估和预警制度，加强垄断和竞争失序风险研判和识别预警，增强监管前瞻性、针对性、有效性。持续加强经营者集中反垄断审查，防止“掐尖式并购”，推动形成大中小企业良性互动、协同发展良好格局。

提高重点领域监管执法水平，持续规范平台经济、科技创新、信息安全、民生保障等重点领域竞争行为，严格依法查处垄断协议、滥用市场支配地位等垄断行为，立规矩儆效尤，强化规范和警示，以公正监管促进公平竞争。

着力提升队伍素质和监管效能，加快推进科技赋能，创新丰富监管工具，不断提升竞争规则专业化、科学化、系统性水平。

进一步营造市场化法治化国际化营商环境

问：立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动经济发展在更高水平行稳致远，如何为各类市场主体投资兴业、规范健康发展提供公平、透明、可预期的良好竞争环境？

答：下一步，市场监管部门要进一步营造市场化法治化国际化营商环境，为各类市场主体投资兴业、规范健康发展提供公平、透明、可预期的良好竞争环境。着力完善公平竞争制度，进一步筑牢法治根基。着力加强竞争监管执法，进一步保护公平竞争。着力健全监管体系，进一步提升监管效能。

更好遵循市场经济一般规律，坚持有效市场和有为政府更好结合，通过优化竞争规则推动高标准市场体系建设，为各类市场主体特别是中小企业创造广阔的发展空间，进一步激发各类市场主体活力，提高资源配置效率和增强经济发展动能。

更好运用法治思维法治方式，强化公平竞争法治化举措。推动加快修订反垄断法，适时修订反不正当竞争法，持续完善配套立法，不断健全市场准入制度、公平竞争审查机制、数字经济公平竞争监管制度、预防和制止滥用行政权力排除限制竞争制度等，为市场主体明确规则、划出底线，设置好“红绿灯”。

更好提高公平公正监管水平，坚持发展和规范并重，坚持鼓励创新、平等保护、包容审慎、防范风险，不断强化法治化制度举措、完善梯次性监管工具、提升系统性监管效能。

更好合理借鉴国际经验、加强开放合作、参与全球治理，不断提升适应和运用国际规则的能力，更好支持企业创新发展、积极参与国际竞争。

发展成效如何？压力如何解？混改怎么干？

国家发展改革委介绍支持民营企业改革发展情况

新华社北京 10 月 21 日电(记者谢希瑶)近日，国家发展改革委向全国推广青岛、温州、泉州等 8 个地方 72 条支持民营企业改革发展的典型做法。国家发展改革委 21 日举行专题发布会介绍支持民营企业改革发展及相关工作情况。

支持民营企业改革发展取得成效

2019 年 12 月，中共中央、国务院印发《关于营造更好发展环境支持民营企业改革发展的意见》。

“国家发展改革委作为牵头部门，近两年来，会同各地方各部门聚焦民营经济面临的短期突出问题和长期体制机制难题，大力推动意见落实，取得了一些成效。”国家发展改革委体改司司长徐善长在会上列举了几组关键词和数据。

“零的突破”——油气进出口领域实现零的突破，民营企业首次获得原油非国营贸易进口资格、成品油非国营出口资格；铁路投资建设领域实现零的突破，首条民间资本控股的杭绍台高铁有望于今年年底建成通车；核电领域建设投资实现零的突破，首家民营企业参股投资核电项目。

“5847 件”——保护民营企业及民营企业家产权及合法权益的法治环境不断优化，20 多部涉产权法律法规立改废，5847 件涉产权规章规范性文件被清理，4050 件涉政府产权纠纷问题妥善化解。

创造更公平、更优化的发展环境

近段时间，有关部门针对资本无序扩张、垄断等违法违规行为出台了监管举措。

徐善长表示，这些举措，针对的是“无序”，强调的是“规范”，是推动相关行业健康发展、促进社会公平正义的务实行动、必要之举，不针对特定所有制企业，更不针对特定所有制的特定企业。

由此引发的“打压民营经济”的曲解和杂音是毫无根据的。依法整顿市场秩序，促进公平竞争，是成熟市场经济的表现，将为包括民营企业在内的所有市场主体创造更公平、更优化的发展环境。

一段时间以来，特别是新冠肺炎疫情暴发以来，我国民营经济遇到一些困难，面对原材料价格上涨、疫情多点散发态势，压力尤为显著。国家发展改革委体改司副司长蒋毅说，国家发展改革委将继续会同有关部门加强大宗商品价格监测分析，组织好后续批次国家储备投放，多措并举增加市场供给，持续加大期现货市场联动监管力度，遏制过度投机炒作，维护正常市场秩序。相信随着一系列保供稳价措施落地，政策效果将逐步显现，下游企业经营压力也会逐步减轻。

针对近期电力供应紧张的情况，蒋毅表示，将鼓励地方通过采取阶段性补贴等措施对小微企业和个体工商户用电实行优惠；继续落实好已经出台的支持民营企业发展、中小微企业融资、制造业投资等方面的一系列惠企纾困措施。以上举措将有效对冲对中小企业生产成本带来的影响。

民营企业参与混改深度和广度大幅提升

“2021 年上半年，中央企业通过产权市场、股票市场实施混改 150 余项。各地通过混改引入社会资本超过 900 亿元，不少地方在混改中在战略投资者引进、股权结构、治理机制等方面均呈现灵活多样的特点。”徐善长说，随着国有企业混合所有制改革不断深化，民营企业参与混改的深度和广度都有大幅提升，总体进展顺利，阶段性成效突出。

他介绍，民营企业参与国企混改的效果集中体现为“五升五降”，即：混改企业治理能力和活力效益提升，亏损面下降；各类资本权益保值增值，企业杠杆率下降；混改企业劳动生产率提升，核心员工流失率下降；混合所有制企业核心竞争力提升，与业内领军企业差距下降；非公有制经济发展空间提升，市场准入限制下降。

徐善长表示，下一步，国家发展改革委将进一步为社会资本参与国企混合所有制改革搭建更多平台和渠道。围绕国家重大战略，在新能源、储能设施建设等领域开展增量混改。同时，正在研究制定深化国企混改实施意见，推动国企混改不断深化、取得更大实效，培育更多产权多元、治理现代、激励有效、充满活力的混合所有制企业。

促进各类市场主体规范健康发展

访国家市场监督管理总局局长张工